Uberblick uiber die Effizienz beim Einsatz von Okostrom B. Gliick, 2.5.2022
(Abschatzung mit stark vereinfachten Annahmen)
| 1 kWh (Okostrom am Erzeugerort)
Erzeugung von Ruckverstromung
verdichtetem Wasserstoff Pumpspeicherwerk
eta= 0,65
| 0,65 kwh (Wasserstoff am Erzeugerort) |
Beimischung Ruckverstromung Transport +
oder eigenes GuD Kraftwerk am Erzeugerort Verluste
Gasnetz eta = 0,60 eta= 0,75
Transport A4
eta= 0,90 | Eit 0,39 kwh]| | Eit 0,75 kWh |
Transport Transport A4
elekt. Netz + elekt. Netz + | 0,59 kWh (Wasserstoff am Verbraucherort) | Transport
Widerstands- Warme- elekt. Netz +
heizung pumpe Brennstoffzelle Ruckver- Ladeverluste +
Gaskessel Heizwarme Eit stromung E-Motor
eta= 0,96 eta= 3,10 eta= 0,90 eta= 0,35 0,55 Gasturbine eta= 0,80
v %4 eta= 0,40 A4
[Heizwérme 0,96 kWh 3,10 kWh | [Heizwérme 0,53 kWh|  |Heizwérme 0,20 kWh | [E-Auto 0,80 kWh |

Erganzung des Schemas ist bei neuen Technologien stets maglich!

Unbeachtet blieben nachfolgende bekannte Techniken:

| Eit 0,32 kWh

Einsatz im Gebaude
und Laden E-Auto

| Eit 0,23 kWh]

1. Wasserstoffeinsatz im Verbrennungsmotor wird momentan nicht mehr verfolgt (z. B. BMW), da Entstehung von Stickoxiden unvermeidbar.
2. Herstellung von synthetischen Kraftstoff aus Wasserstoff und Kohlendioxid derzeit noch unwirtschaftlich und Hochskalierung noch nicht erreicht.
3. Transport von Wasserstoff bei hohen Driicken oder tiefen Temperaturen oder aber durch LOHC-Technologie (Liquid Organic Hydrogan Carrier mittels einer

organischen Tragerflissigkeit) bei Umgebungstemperaturen. Pipeline mit Rickfliihrung erforderlich.




